

朝鲜最高人民议会常委会副委员长杨亨燮10月8日首次确认,金正日的三儿子金正恩将成为朝鲜第三代领导人。从大将、劳动党中央军事委员会副委员长,到朝鲜领导人金正日的接班人,身份神秘的金正恩近来迅速成为国际媒体关注的焦点。

▶10月9日,金正恩在平壤“五一”体育场观看大型团体操和艺术表演《阿里郎》。

新华社发



# 80后金正恩 “速成”接班人

## 晋升之路 半月内变身朝鲜领导人

9月底,朝鲜劳动党党代会召开的消息吸引了世界媒体的关注。因为在这次会议上,朝鲜将确定未来领导人的人选。然而,在劳动党党代会召开前,朝鲜官方媒体并没有提到过接班人的消息,外界只能从金正恩的照片和视频中获得一些信息。

影像里的金正恩和别的朝鲜高级官员不同,他穿着

蓝黑色的“人民装”,而周围的人都身穿军装或西服。从画面上看,开会时金正恩不苟言笑,只是偶尔起立鼓掌。

9月28日清晨,不满30岁的金正恩被任命为大将,劳动党代表大会后,金正恩当选劳动党中央军事委员会副委员长。中央党校国际战略研究所张璠教授表示,“朝鲜是个先军政治国

家,金正恩获得这一职位(劳动党中央军事委员会副委员长),意味着他作为接班人迈出了第一步。”

进入10月,朝鲜官方媒体有关金正恩的报道迅速增多。10月5日,金正日视察军队,金正恩陪同。10月7日,金正日视察首都平壤国家话剧院,同行者包括金正恩。10月8日,朝鲜劳动党建

党65周年纪念活动拉开序幕,当日朝鲜最高人民议会常委会副委员长杨亨燮对外公开表示,“我们有伟大领袖家族一代代的保护,人民深感自豪。我们的人民拥护伟大领袖金日成主席和金正日统帅,现在也拥护金正恩大将。”这是朝鲜官方首次谈及金正恩的接班人身份。

## 神秘身份 金正日最幼子擅长篮球

作为金正日最小的儿子,金正恩的身份一直十分神秘。就连他姓名的翻译也有几个版本,过去长期被译作金正云或金正恩,在上月末的劳动党党代会期间还一度被译作金正银。至今,外界还无法证实金正恩的确切出生日期,但根据各国媒体汇总的消息,金正恩是金正日与第三任妻子高英姬所生,出

生日期应该是1983年1月8日。曾在美国哈佛大学留学,如今研究东北亚局势的韩国学者李成贤说,“他(金正恩)是一个谜,人们只能从朝鲜的报道和一些曾接近过他的人的回忆中来分析。”

如今众多研究朝鲜政坛的文章中,都会提到金正恩早年的留学经历。但是朝鲜官方对此始终缄默。据上

个世纪90年代为金正日做厨师的藤本健二介绍,金正恩曾于1997年前后以“朴云”的化名,在瑞士伯尔尼国际学校留学。藤本健二回忆说,金正恩留学时十分低调,很少参加业余活动,每次外出也都要由朝鲜官员陪同。

但据金正恩在瑞士的同学回忆,金正恩是一个比较活泼的年轻人,虽然平时

话语不多,但和同学相处得还算融洽。他喜欢穿牛仔裤和T恤衫,对体育十分着迷,而且对食品的要求比较苛刻。对此,藤本健二回忆说,金正恩留学时是个体育迷,喜欢NBA,崇拜飞人乔丹,他自己的球技也不错。藤本健二说:“他(金正恩)在篮球场上的领导能力,比他父亲(金正日)对足球的教练水平还好。”

## 性格特点 性格坚强注重细节

媒体在报道金正恩时,多会提到他的性格比较坚强,这一点很像他的父亲。

韩国世宗研究院南北关系课题专家程晟昌举例,比如篮球比赛结束的时候,金正恩的哥哥金正男会鼓励所有球员说:“你们打得

不错。”而金正恩会叫过来几名球员,询问他们为什么在某某时间段运球和配合的方式出现偏差。程晟昌总结说,“他十分注重细节。”而这种性格,或许会影响金正恩的政坛之路。

金正恩几乎在一夜之间

走上政治前台,国际舆论都在关注,这位“80后”的年轻人会不会成为朝鲜改革开放的掌舵人。分析人士给出的理由“看似充足”,比如他曾在西方留学,喜欢西方娱乐明星,能说流利的法语和英语等。但中央党校国际战略

研究所张璠教授认为,“不能因为他(金正恩)到西方留学就说明有开放意识。金正恩目前还只是接班人,现在朝鲜大政方针还是由金正日决定,朝鲜目前的核政策和对外政策看不出有重大改变的迹象。” 据《新京报》

## 新闻链接

### 朝鲜特色阅兵

朝鲜的阅兵气势宏大,参加人数众多。进入21世纪以来,朝鲜举行了3届较有特色的阅兵式。

朝鲜承袭了苏式阅兵隆重宏大的特色,又有其独创的部分,比如朝鲜的正步进行式采用高抬腿仿佛跳跃的“鹤式步伐”。

另外,朝鲜阅兵式主要分为徒步方队和机械

化方队两部分。徒步方队规模位居世界第二,主要以武器类别编排,将单兵武器射手单独编队的形式,是朝鲜人民军阅兵式的独创。机械化方队则是朝鲜人民军作战体系的缩影,是按照实际作战编程展开的,所展示的武器装备型号也都比较齐全。

2003年9月9日,朝鲜为庆祝建国55周年举行阅兵式,近2万名军人参加,有报道说,这是自1992年以来朝鲜举行的规模最大的阅兵式,不过,在这次阅兵式上只有一小部分手持

步枪或冲锋枪的士兵接受了金正日的检阅,并没有类似往年的军事装备的展示。因此有分析人士指出,朝鲜政府此举可能是为了向国际社会树立崭新的和平形象。



▲2003年9月9日,朝鲜平壤举行建国55周年国庆阅兵式。

2007年4月25日,朝鲜举行纪念金日成诞辰95周年暨庆祝朝鲜人民军建军75周年阅兵,陆海空三军部队、工农赤卫队等组成

了30多个方阵。之后,装载四种型号共48枚导弹的汽车队也接受检阅,但阅兵式上没有展示其他重武器。



▲2007年4月25日,朝鲜在平壤金日成广场举行盛大阅兵式,庆祝朝鲜人民军建军75周年。

2008年9月9日,朝鲜举行阅兵式纪念建国60周年,朝鲜人民军部队和导弹、坦克等重装备都没有亮相。取而代之的是工农赤卫队员组成

的30多个方阵,朝鲜领导人金正日也第一次没有出席。当地媒体报道说,本次阅兵传递出一个明确的信息,朝鲜正高度警惕“外来威胁”。



▲2008年9月9日,朝鲜建国60周年阅兵式。

## 解密文件显示: 美国曾演练对朝核打击

本报讯 据《新闻晚报》报道,近日美联社援引美国政府解密文件报道,从朝鲜战争到现在,美国政府从未放弃对朝鲜使用核武器,在上个世纪五六十年代,美军曾经派飞机携带核弹模拟对朝鲜进行核攻击,只是在最后一刻放弃实施。

今年是朝鲜战争爆发60周年,美国中央情报局解密了一系列曾经被视为绝密的文件,文件显示早在朝鲜战争期间美国就准

备对朝鲜使用核武器。

1969年,朝鲜在日本海击落一架美国侦察机之后,时任美国总统尼克松准备对朝鲜实施核报复。携带有核武器的美国战机被紧急部署到韩国,处于备战状态达15分钟之久,只要一声令下就可以对朝鲜进行核打击。不过,在最后时刻尼克松本人放弃进行军事报复,因为不知道当时的苏联会对美国动武进行何种反应。